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Priekšvārds. 
:> Šinī vadonī tēloto metodi es atradu 1911. gadā, 

pēc kam vadot studentu nodarbošanās augstakās 
mācibas iestādēs Krievijā, es viņu ar 'sekmēm lietoju 

darbā vairakus gadus. Oficieli viņa tika nodota vis- 

pāribai tikai šinī gadā, kad man bij gods, par to 

reierēt Latvijas Ķimiķu Savienibas priekšā (26. aprilī). 

Šīs Savienibas sēdē tika izteikta vēlešanās redzet 
manu darbu iespiestā veidā. Bet grāmatu iespiešanas 

darbības stāvoklis, no mums pārdzīvojamā laikā, pie- 

spiež mani atsacities no nodoma izlaist manu darbu 
pilnos apmēros un liek man aprobežoties ar saīsinajumu, 

ievietojot pēdejā vienigi vissvarigako. Lielu pakalpo- 
jumu pie šī darba man izrādija Latvijas Universitates 

profesors Dr. V. M. Fišera kgs, pasniegdams man 

sevišķi lietderigus padomus, attiecibā uz materiala ap- 
robežojumu un viņa piemērotu iedališānu. Viņš ari 
laipni uzņēmās plīliņus — vadit mana darba pārtulko- 
šanu latvju valodā. Par visu to es izsaku profesoram 
Fišera kgm savu dziļi izjustu pateicibu, Tāpat es iz- 
sāku savu pateicibu subasistentei pie tās pašas Uni- 

versitates organiskās ķimijas katedra A. Dumerova- 

Dombrovska jaunkundzei par mana darba teicamu 

pārtulkošanu. 

Šī darba nolūks "ir piepildit zinamu robu ana- 
litiskā ķimijā, liekot priekšā noteiktu dēfiniciju priekš 
viena no šī novada svarigakiem jēdzieniem un, bez



ss 

tam, atvieglināt iesācejam ķimijas tilpuma analizes 
iegaumešanu; kā ari dot viegli piesavinafnu un elastigu 
metodi viņas dažada veida uzdevumu atrisinašanai. 

Jaunā metode dibinas uz ekvivalenta svara jē- 
dzienu, kugam šai nolūkā piešķirta sevišķa formulešana, 
un uz jauna jēdzienu —— normalā titra — ievešanu ķimijā. 

Šī definicija, viņas lietošanas ilustrešana un nozīmes 
analitiskās ķimijas praksē, pareizi sakot, ir šīs grāmatas 

priekšmets. 

J. Budkevičs. 

Rigā, 4. zeptembrī 1923. gadā..



Tilpuma analizes formulas 

Pieņemtās apzimes: 

G. 4» G» G; — tilpum-"/00-gais vielas saturs šķīdumā, 

P: Pr P» Ps — tilpum-%/0-gais „ . 
Val — vals, gramekvivalents (ari ekvivalenta avarēju 
t, t,, t, t, — normalie") šķīdumu titri (n-titri). 
t-n apzīmē „t-normalais*. 

M, M, fly, tm, — attiecigie tilpumi, 

d, d,, dz, d; — attiecigie īpatnejie svari. 

Ja. 41, 4» dx» Pr» P2» Ps tr ta tg dz, dz» dz, My, 
Mo m, pieder šķīdumiem vienas un tās pašas vielas, - 

tad g, < dx P1 <Pa <£Ps tn dy <dz< dy bet 
m >m> my. 

9.—14. formulas pareizas tikai tais gadijumos, 
kad pie šķidrumu samatsišanas nenotiek . tilpuma 
samasinašanās. 

1) Atšķirās no empiriskiem titriem.



 



r  Elementa, radikala jeb savienojuma ekviva- 
lentais svars zinamai reakcijai un zinamam indikatoram 
tr skaitlis, kuyš uzrāda, cik svara daļu (f7en:. sramu) 
tanī reakcijā un pie tā indikatora savienojās ar vienu 

svara daļu (7 gramatomu) ūdeņraža, spējiga ievietoties 
ar metalu jeb vispārigi viņam ekvivalentigu. Bet 
okstdos un reducidos — skaitlis, izteiktais gramos — 
uerāda, cik svara daļu (vran:x) attiecās uz 1 radnie- 
cibas vienibu, kura zaudejama jeb iegūstama tani 

reakcijā.') 

Ekvivalentais svars, ta tad, var būt mainiga lieluma. 

Piemēri; H,PO, ekvivalentais svars ar metiloranžu ka indi-' 

katoru == 98,08, bet ar fenolitaleinu — tikai 49,04. .KMnO, ekviv. 
Svars pie  oksidešanas skābā šķīdumā — 31,61, bet alkaliskā 
— 52,68. Fkviv. svdrs KyCr,O;, kā barija nogulsnetajām — 73,55, 

kā oksidetajam — 49,03 u. t. t. (sk, zemak). 

Ekvivalentais svars, izteikts gramos, nosaucās par 

gramekvivalentu, normalu svaru jeb valu. 

2. Skattliskā nozīme elementa, radikāla jeb sa- 
vienojuma ekvivalentam svaram <— viņu atoma jeb 

molekulara svaram, dalitam us izvietojamo jeb ie- 

vietoto tanī neakcijā un pie tā indikatora F atomu 
skaitli. Bet oksidešamas jeb reducešanas reakcijās — 
dalitam uz oksidejamo F atomu skaitli jeb uz zaude- 

jamo jeb iegūstamo radniecibas vienibas skaitli. 

1) Piemērs: Elementu K, Mn un O ekvival. svars iekš 
KMnO.. ē



Le emu, 

Lai noteiktu ekvivalentā svara (kā ari vala) 

skaitlisko nozīmi oksidešanas un reducešanas reakcijās 

ir lieka ķimisko reakciju zinašana, pietiek zinat, kam 

vajadzigs attīstities un zaudejamo jeb iegūrmāme rad- 

niecibas vienibas daudzumu. 

Piemēri: Tilpuma analizes ģaivanās ķimiskās. 

reakcijas: ') 

' Piesātinašanās reakcijas: 

NaOH + HCl — NaCl + H,O = 1 vals. 

1 vals—= 40,01 gr. NaOH,— 36,47 gr. HCl, — 58,46 gr. 
NaCl, = 35,46 gr CĻ-) 

H,PO, V NaOH = NaH,PO, - H,O (metiloranža) = 
=l.vals, 

1 vals — 98,06 gr. H,PO,, —= 31,04 gr. P 

ftaleins) — 2 vali. 

1 vals = 5.98,06 gr. H;PO, = 5.31,04 gr. P. 

Nogulsnešanas reakcijas: 

K,Cr,0, + 2BaCl, + 2CH,COONa + H,O = 2KCl + 

+ 2BaCrO, + 2NaCl + 2CH,COOH <= 4 vali. 

1 vals = 4.294,2gr. K,Cr0,, = 4.100,0 gr. CrO,, = 

= 2.52,0 gr. Cr, = $.208,32 gt. BaCll,,.— Š.258,4gr. 
BaCrO,, = .137,4 gr. Ba. 

2KCN + AgNO; = KNO, + (AgCy)K = 1 vals, 
1 vals = 52,02 gr, (CN),, = 2,65,11 gr. KCN. 

!) Atomu svari 1922. g.



St od 

Oksidešanas un reducešanas reakcijas. !) 

Ps i 
VII 

2KMnO, = K,O + 2MnO + O, = 10 val (skābā 
šķīdumā). 

I vals = £.158,08 gr. KM6, = j.70,93 gr.MnO,= 

= g.54,93 gr. maa =5.16, 000 gr. O. 5: 

9?KMnO, = Lai Kjo =ļ- 2MnO + O, = 6 val (sārmainā 
šķīdumā). 

1 vals = 2.158,03 gr. KMnO,, = 4.86,93 gr. MnO,, 

= 4.54,93 gr. Mn, = 4.16,000 gr. tā 
VII 

2KMnO, - 5H,O, - 4H,SO, = 2KHSO, + ?M1SO, - 
+ 8H,O Li 90, = 10 val. 

1 vals = 5.34,016 gr. H,0.. 

!) Ķimisko nolīdzinajumu sastādišanas veids oksidešanas 
un reducešanas reakcijās, 

Šis veids dibinās uz nolīdzinašanās principa starp oksidetajā 

zaudejamiem un reducetāja iegūstamiem radniecibas vienibu dau- 

dzumiem un prasa tikai izejošo un beigu produktu reakciju zina- 

šanas, kā ari zaudejamo jeb iegūstamo radn, vienibu daudzumu. 

Piem.: 

ī. FeSO, oksidešana ar KMnO, palīdzību skābā 
šķīdumā : 

VII II II III 
a) KMnO, ti FeSO, —- MnS8O, + Fex(S$O,)3. 

1 atoms Mn zaudē 5 radniecibas yienibas, kuras pilnā mērā jet uz 

dzelzs oksidešanu FeSO,. Bet 1 atoms Fe spēj uzņemt tikai 
1 radn. vienibu, tadēļ priekš reakcijas izvešanas vajadzigas 5 mole- 

kulas FeSO,: 
b) KMnO, - SFeSO, —* K)5O, - MnSO, + Fez($O,)s. 

Bet pēc nolīdzinajuma labajā pusē topošās reakcijas redzams, ka 

reakcijā dalibu ņem Mn un Fe atomi pāru skaitļu daudzumā:



paku S. KU): 

H,C,0, + O = H,O + 2CO, = 2 vali. 
1 vals —= 4.126,05gr. C,H,0,.2H,0,—2.44,00 gr. CO,. 

H = II 

2FeO +O = Fe,O; = 2 vali, 

ad gr. FeO, = $.159,68 gr. Fe,0, = 
3.55,84 = Fē. 

III 
N,0, + O, =NĻO, = 4 vali, 

1 vals = 4.76,014 gr. N,0,, = -5.108;016gr.N,0,,— 
= 4.14,008 gr. N 

1 vals | 

Oksidešana ar chromskābes palīdzību : 

vī II 
K,Cr,0, = K,O + Cr,0; + Oy = 6 vali. 

/ 

1 vals = -4.294,2 gr. K,Crj0,, = 4.152,0 gr. Cr,0,, = 
= +.100,0 gr. CrO, = 4.52,0 gr. Cr. 

() 2KMnO, -H 10FeSO,- X.HySO, —> KzSO, + 2MnSO, 4 
-+ 5Fe(SO,);. 

Trūkstošais H,SO, molekulu skaits tagad viegli ir aprēķinams un 
tādā kārtā tikt pie nolīdzinajuma: 

d) 2KMnO, + 10FeSO, -£ 8H,SO, == K2SO, -+ 2MnSO, -- 
+ SFey($O,); — 8H;O. 

V/ 2. Krum-Volhardta (Crum-Volhardt) reakcija 
uz manganu zalpeterskābes šķīdumā: 

a) MnSO, +5 PbO, + HNO3 — HMnO, rt PDSO,, 
1 atoms Mn iegūst 5 radn. vienibas uz Pb rēķina, kura katris 

atoms zaudē pa 2 radn. vienibam: 

b) MnSO,(> 4- PbO(; 4+ HNO; —> HMnO, + Pb5O, + 
+ Pb(NOy)2. 

?



šā ter 
4 

; Jodometrija : i 

2Na)5,0; + J, = Na,S,0; + 2NaJ = 2 vali. 

1 vals = 3.248,086gr. Na„S,0y5.5H,0, =.126,92 gr. 
J, =: 4.185,95 gr. NaJ.2H,O. 

II I 
H,S + J? = 2HJ +4 S? = 2 vali. 

1 vals — 4.34,09 gr. H,5, = 4:82,07 gr. S, = 

= 4.126,92 gr. J, = 4.127,98 gr. HI. 
IV VI ] 
SO, + J, + H,O = $O, + 2HJ = 2 vali. 

1 vals = 4.64,07 gr. S0, = 4.80,07 gr. SO, =. 

= 4.32,07 gr. S, = 4.98,086 gr. H,SO,. 

C) 2MnSO, + 5PbO; - X.HNOy —> 2HMnO,  2PbSO, + 
—- 3 Pb(NO;)». 

Ār to izskaidrojams nepieciešamais daudzums HNO;: 

d) 2MnSO, -+ 5PbO; + 6HNOy = 2HMnO, + 2PbSO, + 
+3Pb(NO;); + 2H;0, : 

3. AsO; oksidešana ar konc. HNO, palīdzibu 

par As,0;: : 

m, V V I 
a) As203 -- HNO, amtje A830; + NO. 

Katris no 2 atomiem trisvērtigā As iegūst pa 2, kopā ņemot 4 

radn. vienibas; bet HNO, slāpeklis zaudē 3 vienibas. let viens. 

ar otru reakcijā As,O; un HNO, var tikai tad, kad radn. vienibu 

skaitlis mo viena iegūts līdzinasies skaitlim zaudetam no otra. Šis. 

skaitlis ir vispārejs mazakaiš reizinatais 3 un 4, t. i. 12, un tapēc: 

b) AsgOg(; 4 HNOs(, —> As;O; - NO, 

C) 3AszOy + 4HNO; — 3As2O; -+ 4NO -+ 2H;O, 

jeb pareizaki: 

d) 3As3O; — 4HNOz -+ 7H,O = 6HgAsO, — 4NO.



D du 
, 

AT IH 
Sb JO; + 4HJ = Sb,0; + 2H,0 + 2J,0 = 4 vali. 
1 vals = 4.820,4 dr Sb,05; = 4.288,4 gr. Sb,0,—= 

4.120,2 ki sb. 
nr. 

As,03.+. 0) = kus "ak : vali. 

1 vals = 4.197,92 gr. AsyOg; = 4.229, 92 gr. 

As,0x = 4.74,96 gr. a, 
III V v 

—l 

+ 2HBr = 12 valu. 

4. Zalģetera slāpekļa reducešana alkaliskā 
Šķīdumā : 

+V —III III 
a) KNO; + A9 + KOH —* NH; - AI(OK)3. 

b) KNOg(; - Al(g + KOH —> NH; -- AIOK);. 

AI koeficientam jalīdzinās 8, jo zalpetera N zaudē 8 radn. vienibas 
pārejot amonjaka N: 5 vien. — sasniedzot ta sakot, nul-valences 

stāvokli, - vēl 3 vien. pārejot mo o-valences uz mīnus 3 val 

(NH 3). 

C) 3KNO; -+ 8Al  x.KOH — 3NH; + 8AI(OK); - y.HgO 

d) 3KNO; - 8Al + 21KOH — 3NH; - 8AI(OK)3 -- 6H,O 

sg. Savstarpigās attiecības starp joda (chlora) 
un jodūdeņraša (sāls) skābem: 

+ 
a) KJO;-+ KJ -+ HC! —> KCI + J? + H2O. 

b):KJOg(; + Kl(; + HCl! —> KCI + J, 4 H4O. 
c) KJO; + 5KJ + 6HCI — 6KCI -+ 3Jy + 3H,0. 

ij ša 
HCIO; 4 5HCl = 3H;O +4 3CI,'.



ul fi 

1 vals: = £.197,92 gr. As,0x = 5.229,92 gr. 

As,0, = £.74,96 gr. As, = 5.141,984 gr. 
H,AsO,, = 5.167,02 gr. KBrO,, 

CaOCl, + 2KJ -- 2HCI — = CaCl, + 2KCl + J, + 
-+ H,O = 2 vali. 

1 vāls = 4.126,99 gr. CaOCl,, = 4.35,46 gr. Cl. 

HCIO, + 5HG! = 3HĻO +3C1,? = 5vali. 
210,58 gr. HCIO,.7H,O, == 4.122,56 gr. 
4.35,46 gr. Cl, = 4.36,47 gr. HCI, = 

= 5.35,46 gr. Cl. 

1 vals attīstitā chlora = 4.35,46 gr. ') 

i tvaļēiss 

KCIO,, 

cd 
5 

+v 4v 
KJO;.HJO, + 10KJ + 11HC! = 11KCl -+ 6H,O + 

+ 6J,) = 10 valu. 

1 vals = 5.389,95 gr. KJO,. Aloe jā = j:126,92 gr. 

J; =; 166,02 gr..KJ, = 68 il. 

1 vals attīstitā joda m m: > 126,92 gr. 

3. Šķīdums, saturošs iekš 1 |, 1 valu vielas, ir 

sinamai reakcijai un zinamam tndikatoram normālais 

šķīdums (attiecibā pret zinamu vielt). Viņa n-titrs — 1: 

val 
tas csl, 

val 

  

1) Kopzumaš lielums, kurš sastādijies no HCIO; un HCl 

chlora: 

HCIO; + 5HCl = 3H,O - C! -+ 5Cl, 

tāpat kā ari „6]* lielums sekošai reakcijai: _ ; 

KJO3.HJO; -- 10KJ + 11HCI = 11KCI + 6H;O -- Jy-- 5Jz.



Van J 

4, Normalais titrs (jeb n-titrs) ir skaitlis, kurš 

uzrāda kāda vala daļa jeb cik valu reaģejošās vielas : 
atrodās iekš 1 |. šā šķīduma: 

, 

sti a ju (9 
kā ari 

m i p 
ts dīva "> (1a) 

5. Savstarpigās attiecibas starp šķīdumu n-titriem 

un viņu koncentracijām (7. 7. ti7pw - %/00-gajam jeb 
dilpum - %/0-gajam vielu saturam viņos): 

. EEK ES. 
2 2 2 

6. Par šķīduma empirisko titru saucās skaitlis, 
kurš usrāda, cik mgr. (gr.) reaktiva atrodās iekš 
rccm (x 0), jeb — dažos gadijumos — ar.cik mor. 
tispētamās vielas reaģē 1 ccm. šā šķīdumā. 

i Ikkatram empiriskam šķīdumam ir 2 titri: empiriskais un 

normalais. Ta piem. empir. titra AgNO, šķīdums „1 cem. = 1 mgr. 
'Ci* ir ar n-titru, līdzigu 1/35,46 jeb 0,0282. 

7. Tilpum-%/00-gais vielas saturs šķīdumā: 

Las VA 
līdzinās iznākumam no viņas vala (jeb ekvivalentā 

svara) uz šķīduma n-titru. 

8. Tilpum-%/0-gais vielas saturs, šķīdumā: 
pis ds Valsts AK :44) 

līdzinās '/10-tai daļai iznākuma no viņas vala (jeb 
ekvivalentā svara) uz šķīduma n-titru. 

Piem.: Cr /0-ga satura aprēķinašana bichromata t-n šķī- 
««dumā, tāpat ari K, Mn un O — KMnO, t-n šķīdumā, — 

Pēc 4. torm.: 

pi == 0,1.$.52,0.t jeb 1,733.t0/o Cr



taa! Ap 

p, = 0,1.4.39,10.t jeb 0,782.tt/0 K 

Pa = 01.4.54,93.t , 1,099.t//0 Mn 
ps = 0,1.j3.16,000.t „ 0800.t? aktiva O. 
ps = 0,1.4.16,000.t „1,280.tī/o visa O. 

9. Vielas saturs kaut kurā (m, ccm) šķīduma 
daudzumā: | 

== Val.ts0,001.m..,/. 718) 
5-tā formula rāda, cik gramu vielas attodās m 

ccm. t-n. šķīdumā, jeb ar cik gramiem reaģē vienadi 
jeb otradi šie m. cem. Vals šinī gadijumā — zinamās 
vielas gramekvivalents. 

Piem.: 25,0 ccm 0,15-n skābes neitralizē 85,71.0,15.0,001. 
25,0 gr. Ba(OH), jeb 69,10.0,15.0,001.25,0 gr. K„CO; (metil- 
oranža).un satur 49,04.0,15.0,001.25,0 gr. H,SO,, ja tas — sēr- 

skābes šķīdums. 
25,0 cem 0,15-n oksidejoša šķīduma oksidē 49,48.0,15. 

0,001 .25,0 gr. As,O; (attīstot 57,48.0,15.0,001.25,0 gr. As,O) 
jeb 392,16.0,15.0,001.25,0 gr. Mohra sāls, attīstot 482,21 .0,15. 

0,001 ,25,0 gr. alauna. (Noteikta titra permanganāta šķīduma sa- 

gatavošana jeb permanganāta šķīduma titra noteikšana ar Mohr'a 

sāls palīdzibu.) 
 Piroluzita analize: 25,0 ccm 0,15-n KMnO, šķīduma = AR 47. 

0,15.0,001.25,0 gr. MnO, (piroluzita), u. t. t. 

10. Sāvstarpigās attiecibas starp šķīdumu reaģe- 

jošiem tilpumiem un viņu n-titriem: 
Pieņemsim, ka t,-n alkalija šķīdumu titrē ar t,-n skābes 

šķīdumu un ka m, cem pirmā neitralizē 'm, cem otrā. — Ja skābe 
būtu ne to-n, bet t,-n, tad viņas uzietu ne my, bet m, cem, kuriem 
pēc 5. iorm. vajadzetu saturet Val. t,.0,001, m, gr. tīras, t. i. 

100-%/0-gas skābes. Bet mīīsu skābe ir ty-n un uzgāja viņas ne m), 

bet mp cem, saturoši Val.t,,0,001. m» gr. tīras skābes. Tāļak 

skaidrs, ka Val. t,.0,001.m, vajadzigs līdzinaties Val. t,.0,001 , m» 

jeb. ty.m; = ty.m,. Tāpat ari t,.m; jeb to.mo jalīdzinās 

ty.m; u. t. t.:



aulā 

tm, = t,m, = tm... . (6) 
Iznākums no n-titra šķīduma uz viņa tilpumu — 

iznākumam no n-titra ar viņu salīdzinajamā šķīduma 
uz šī pēdejā tilpumu. 

Tā tad: s 
t, mlj : 

2 1 
Viena ar otru reaģejošo šķīdumu n-titri otradi 

proporcionali viņu attiecigiem tilpumiem. 

11. Šķīdumu n-titru noteikšana: 
m m Ā 

t:= tr umtyv= tm ...(7a) 
*m, ā tm» 

Piem,: Slāpekļa noteikšana urinā pēc Kjeldahl'a: m ccm 

urina ir sadaliti pēc Kjeldahla, — NF; pārtvaicets kolbā, saturoša 

M» cčm ty-n H,SOZ Liekais daudzums skābes attitrets ar m, Ccm 

t,-n alkalija. Cik %/0 N urins satur? 

1. Cik (x) cem t»-n skābes uzgāja priekš NH; neitraliza- 
cijas? — Pēc 6. form. ar alkaliju attitretais ccm daudzums skābes. 

M;t ; 
Nn = Z: Bet x izteic starpibu m, — n, tā ka, 

A Metg JS Mīti cm 
ta : 

2. Urina n-titru (ty), attiecibā par viņā saturoša N, atradisim 
=< t. Moto — mit ēc Ta iorm.:ty = 2 kadēi acu P 8 mg kadēļ ty — mms , bet 

3. N 0/0-go saturu pēc 4. form.: 

J dos S 

12. fAtšķaidišanas (ar ūdeni) formulas. 

Vajadzigs A cem t,-n šķīduma pataisit par t,-n. 

"a) Līdz kādam tilpumam vajaga atšķaidit ar 
ūdeni ? 

x M2 etm iet EB) 
t,



Latvijas 

  

i Universitātes 

i ip S BIBLIOTĒKA 
je l ieketešeāpidikk reriē S ci = 

ride Rē! gav sv (Ba) 
41 . 

jeb atkal i 

x = A? em,... (8b) 
tā: ed 

Ja no A cem šķīduma vajadzigs izgatavot no- 
teiktu, plānaku šķīdumu, tad, lai useinatu nepiecie- 
šamo priekš tam daudzumu ūdens, japareizina A_uz 
skaitli, izteicoša n-titru jeb koncentraciju izejošā un 
jadala uz līdzigu skaitli galejā šķīduma. 

Piem.: Šķīdumu atšķaidišana līdz noteiktam īpatnejam 
svaram, Pēc īpatn. svaru tabelem (I.d. ChemikerKalender) 

„atrod g; un g; nozīmes, attiecigi. d; un dz, un izrēķina mekleto ne- 
zinamo pēc form. 8a. 

Ja zinamas vielas m, ccm t,-n šķīduma reaģē ar 
m, cem t,n šķīduma citas, tad 

sti A cem 
M» 

0d) Cik ūdens vajts AS, „viņiem .pteliet ? 

y=īt = K .cem, +... . (9) 

jeb i 

y=nt+ < 4 ccm, . ... (9a) 

jeb atkal bī 

y=ak = S Pt ccm,. ,(9b) 
jeb ari m 

y= Ak gi I em... 90) 
m» 

1) Pēc formulam 8a un 8b ir iespējams izvest vēlamo at+ 
šķaidišanu ari ar indiferentas vielas šķīdumiem, kā piem. spirta u.t.1.



ts TB S 

Piem,: Šķīduma "tllpuma noteikšana pēc viņa n-titra jeb 

ipatn, svara, 

Neizmainošā traukā atrodās šķīdums netitra ts jeb īpatn. 
Svārā dy. Noteikt viņa tilpumu V,. — 

Pieliesim pie viņa B cem ūdens, samaisisim un noteiksim t, 
jeb d, maisijumā. Tad pēc 9. iek: 

4 Vitāit; f cem, 

jeb pēc form. 9a: 

Veba   cem. 
T S 

C) Cik reiz vajaga viņus atšķaidīt ar ūdeni ? 

Figu: i zemee njā (A (M) 
1 

jeb ž 

Kas dd <. 0 ok ediiijā) 
jeb atkal R 

Ziga ti ps. 304 (DM «a D, + +, (10b) 
jeb ari 

m 
Z=eš4 „ (1Oc m (10c) 

12a. Šķīduma atšķaidišana ar tās vielas plānaku 
šķīdumu līdz vēlamam n-titram. 

A ccm tg-n vielas šķīdumu atšķaida ar t,-n šķī- 
dumu tās pašas vielas līdz n-titram t,. Cik t,-n. šķī- 

duma priekš tam vajadzigs?. 
A ccm tg-n šķīduma, kaut kuras vielas, satur pēc 5. form. 

Val. ty.0,001.A gr. pēdejās, bet vajadzigam nezinamam daudzumam 

(x cem) viņas t,-n šķīdumam jasatur Val. t,.0,001,x gr. Viens 
ar otru samaisiti viņi dod A -+ x cem zinamas vielas tg-n šķīdumu 
ar viņas kopsaturu Val. tg.0,001. (A -+ x) gr. Bet zinams, ka 

Val. tg.0,001, A- Val. t;,0,001,x jabūīt== Val. t.0,001.(A-Hx)) 
jeb tp. A < trix x tp. (A  %), kādēļ



  xEA TE CE ITS e sai (11) 
sd 

jeb 

is At em. (1la) 

jeb ari A 

ja xAK JE 720 C 

13. Šķīduma titra paaugstināšana līdz kaut kujam 
titram. 

A ccm t,-n vielas šķīdumu vajadzigs pataisit par 
t,-m ar tās pašas vielas t,-n šķīdumu. Cik jaņem no 
pēdejā? « 

ies Rh da Gaomi 3! KME 3 KAS LV (12) 
ty — ta 

Ja zinami tikai šķīdumu īpatn. svari, tad ar tabeles 

(C%.-Kal.) palīdzibu atrodam attiecigās Gg 4, tn g, 

nozīmes. 

Tad 

x=RE — ak ari kit Ad (12a) 

jeb : 

x Ai ņa ss iestade (12b) 

12.—ī2b. formulas, kā ari 8.—9c. form. pielie- 
tojamas pie normalo šķīdumu izgatavošanas. 

Piem,: 0,98-n NaOH šķīdumu i 1/1-n. ār viņu 100/06 
šķīdumu. 

10 
Pēdejā n-titrs pēc 1a form. — oī 40 — = 2,5. 

1,00—0,98 
Pēc 12. form. pie 1 1 0,98-n NaOH japielej 1000 5—70" jeb 

13,3 ccem 100/0-ga NaOH šķīduma,



= 80: — An 

13a. Ja 12.—12b.: formulā t, — O, kā ari g, 
un p, = O, tad 

  

  

  

X+A, as Ots visu JAS CARS, (13) 
BC a Ņ 

jeb 

xa pata Ju, (13a) 
i + 43—42 
jeb ari 

xi ādekātis cenā ivut „(13b) 
Ps —P2 

X ir tas t,-m vielas šķīduma daudzums, kurš pie- 
liets pie,A cem ūdens jeb citas kādas indiferentas vielas 
šķīduma, dod pirmā t,-n šķīdumu. 

14. Vielas t-n alkaliska šķīduma ieskābešana ar 
t,-n skābi līdz vēlamam skābes n-titram t,, jeb: t-n 
skābes šķīduma alkalizešana ar t,-n alkaliju līdz 
alkaliskam n-titram t,. 

A cem t-n alkalija šķīduma ieskābet ar t,-n skābi 
tā, lai šķīdums tiek skābs, bet viņa n-titrs tiktu —= t,. 
Cik ty-n skābes priekš tam vajadzigs? 

Attte 
tt 

Piem.: 300 cem 1,235-n alkalija šķīduma ieskābet ar sēr- 

skābi īpat. sv. 1.483 līdz šķīdums satur 4,5%/obrīvas H,SO,. Cik 
sērskābes jaņem? 

cm: -..-( 14)   Ļ X 

4,5 
n-titrs 4,5%/0-gai sērskābei pēc 1a. form. — 01.49,03 091 8. 

Pēc. C h.-Kal. tabelem sērskābei īpatn. sv. 1,483, g; — 861,4, ta 
861,4 

tad viņas ty — 49,093 = == 17,564, Pēc 14. formulas 

1,235 + 0,918 4 
ĀTRĀS JRKĀ.,  IATIRC (C Na ii



< Bis 

Atomu svari 1922. g. un atomu numuri. 
tee eee cet —— —-- —-— mm mai 

              

at. sv. |at.n. at. sv. ļat.n. 

Ag sudrabs 107,88| 47 |||J jods 126,92! 58 
AT aluminijs 27,1 |13 |||K kalijs "| 39,10/19 
Ār argons 39,9 |18 |||Kr kriptons 82,92| 36 

Ās arsens 74,96| 33 |||La lantans 139,0 |57 
An zelts 197,2 |79 |||Li litijs 6,94| 3 
B bors 10,90| 5|||Lu lutecijs 175,0 |71 
Ba barijs 137,4 |56|||Mg magnijs 24;,32| 12 
Be berillijs 9,1 | 4||Mn mangans 54,98| 25 
Bi bismuts 209,0 |83|||Mo molibdens | 96,0 |42 
Br broms 79,92| 35 ||N slāpeklis 14,008| 7 
C ogleklis 12,00| 6|||Na natrijs 23,00| 11 
Ca kalcijs 40,07| 20 |||Nb niobijs 98,5 |41 
Cd kadmijs 112,4 |48 |||Nd neodims 144,8 |60 
Ce cerijs 140,3 |16 |||Ne neons 20,2 |10 
Cl chlors 35,46! 17 ||Ni niķelis 58,68| 28 

Co kobalts 58,97| 27 |||O skābeklis 16,000| 8 

Cr chroms 52,0 |24|||Os osmijs 190,9 |76 

Cs cezijs 132,8 |58||P fosfors 31,04|15 
Cu varš 63,57| 29 ||Pb svins 207,2 |82 
Dy dispozijs 162,5 |66|||Pd paladijs 106,7 |46 
Em emanacija |222 Pr prareodims |140,9 |59 
Er erbijs 167,7 |68| Pt platine 195,2 |78 
Eu eiropijs 152,0 |63 |||Ra radijs 226,0 |88 
F iluors 19,0 | 9||Rb rubidijs 85,5 |37: 
Fe dzelzs 05,84| 26 (Rh rodijs 102,9 |45 
Ga gallijs 70,1 |31 ||Ru rutenijs 101,7 |44 
Gd gadolinijs |157,8 |64||S sērs 32,07|16 

Ge germanijs 72,5 |32 || ša samarijs 150,4 |62 

H ūdeņradis 1,008| 1|||$b antimons 120,2 [51 

He helijs 4,00| 2|||$c skandijs 45,10| 21 

Hg dzīvsudrabs |200,6 |80 |||Se selens 79,2 |34 
Ho holmijs 163,5 |67 |||$i silicijs 28,3 |14 
In indijs 114,8 |49 ||S$n alva 118,7 |50 
Ir iridijs 193,1. |77 |||Sr stroncijs 87,6 |38



iš 

Atomu svari 1922, g. un atomu numuri. , 

Ta tantals: 
Tb terbijs 
Te tellurs 
Th torijs 
Ti titans 
T1 tallijs 
Tu tulijs 
U urans 

181,5 
159,2 
1275 
282,1 
48,1 

204,0 
169,4 
298,2   

78 
65 
52 
90 
22 
81 
69 
92 

  

V vanadijs 
W volirams 
X ksenons 
Y itrijs 
Yb iterbijs 
Zn cinks 
Zr cirkonijs 

——mmmmm 

at. sv, |at.n. 

51,0 |28 
184,0 |74 
130,2 |54 
88,7 |39 

178,5 | 70 
65,37|30 
90,6 |40  
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Latv, Universitates Stud. Pati, 
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Doc. K. Strauberga, Romiešu literatūra — BRC 190 rbļ. 
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Doc. Gulbis, Fizika 1. daļa, iesieta, . , 260 
Prof, Gribovskis, Valsts tiesību lekcijas, I. d. 80 (5, 
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Doc, Kalniņa, Tēlojošā geometrija ar atlasa , . . 275 , 
Latvijas [Universitātes Studentu Gada grāmata 

1922. g. 40, 
Prof. Lautenbachs, Angļu literaturas vēsture XVI, g. 

simt. 50 , 
Prof. Lautenbachs, Latviešu literatūras vēsture ld, 40 , 
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